
ООО и ИП: сравнительно-правовой анализ



ИП:

Простая и недорогая регистрация (800 
рублей).

ООО:

Регистрация дороже (4000 рублей), пакет 
документов на регистрацию больше.



ИП:

     Регистрация происходит по домашнему 
адресу ИП, нет необходимости в аренде 
или приобретении офиса.

ООО:

     Необходим юридический адрес, для чего 
желательно иметь арендуемое или собственное 
офисное помещение. 
     Есть риск отказа в регистрации по причине 
указания адреса массовой регистрации.
     Регистрация по домашнему адресу 
учредителя или директора тоже возможна.



ИП:

     Неработающий ИП обязан выплачивать 
за себя страховые взносы (продолжает 
начисляться пенсионный страховой стаж).
     Минимальный размер страховых 
взносов – 27.990 рублей в год. 

ООО:

     Если деятельность не ведется, на балансе 
нет имущества и нет работников, то 
обязательных выплат нет.
     Не начисляется пенсионный страховой 
стаж, если учредитель больше нигде не 
работает.



ИП:

     НДФЛ на доходы предпринимателя – 13 
%.
      Может получить освобождение от 
уплаты налога на торговую и офисную 
недвижимость.

ООО:

     Налог на прибыль организаций – 20%.
     Уплачивают налог на торговую и офисную 
недвижимость, рассчитываемый исходя из 
кадастровой стоимости этих объектов. 

Если выбран режим УСН, ЕНВД или ЕСХН 
– одинаковая налоговая ставка



ИП:

     Распоряжаться полученными средства-
ми предприниматель может как угодно, 
при условии своевременной уплаты 
налогов и взносов. 
     Дополнительных налогов на 
полученные доходы нет.

ООО:

     Получить прибыль от бизнеса учредитель 
может в виде зарплаты (если является 
работником своей фирмы) или в виде 
дивидендов. 
      НДФЛ на оба вида дохода равен 13%.



ИП:

      Официальных требований к порядку 
управления деятельностью ИП нет.

ООО:

      Необходимо соблюдать внутренний 
порядок управления фирмой, установленный 
законом.



ИП:

     Бизнес ИП привязан к конкретному 
человеку, что снижает риск захвата.

ООО:

     Риск рейдерского захвата существенно 
выше.
     Нормы УК РФ: ст. 170.1, 185.2, 285.3.



ИП:

     Инвестирование в чистом виде 
невозможно.
     Способы привлечения дополнительных 
средств или капитала: банковский кредит, 
лизинг имущества и т.п.

ООО:

     Привлекателен для инвесторов, т.к. их 
можно ввести в состав участников ООО.



ИП:

     Можно начинать деятельность без 
уставного капитала.

ООО:

     Уставный капитал, минимальный размер 
которого 10 тыс. рублей, должен быть внесен 
не позднее 4 месяцев со дня регистрации.



ИП:

     Не все виды деятельности доступны. 
     Например: невозможно производство и 
продажа алкоголя, занятие страхованием, 
туроператорской деятельностью, 
ломбардами, микрофинансовой 
деятельнеостью и т.п.
     Посмотреть хранение на товарном 
складе. 
     Возможны ограничения при допуске к 
участию в тендерах и аукционах. 

ООО:

     Разрешены все законные виды деятельности 
(ст. 50 ГК).



ИП:

     На добровольной основе выплачивают 
выходное пособие при расторжении 
трудового договора по сокращению штата.

ООО:

     Обязаны выплачивать выходные пособия 
при расторжении трудового договора по 
сокращению штата.

Оформляют работников по одинаковым правилам, 
заключают с ними трудовой договор, вносят запись 
в трудовую книжку, предоставляют оплачиваемый 

отпуск и больничный



ИП:

     Не обязаны вести бухучет (ст. 6 Закона 
«О бухучете», больше выбор режимов 
налогообложения.

ООО:

     Обязаны вести бухучет, требования при 
выборе налогового режима жестче, выше 
интерес со стороны контролирующих органов.



ИП:

     Регистрация происходит на одно 
физическое лицо, частичный выход из ИП 
невозможен.

ООО:

     Может быть зарегистрирован как на одно, 
так и на несколько (до 50) лиц, в том числе и 
юридических. 
     Выход из состава ООО его участников не 
прекращает деятельность фирмы.



ИП:

     Имущественная ответственность 
распространяется на все имущество ИП, 
кроме невозможного к взысканию, 
претензии кредиторов возможны и после 
прекращения предпринимательской 
деятельности.

ООО:

     Имущественная ответственность возможна 
лишь в пределах имущества организации, но 
есть риск привлечения учредителей, 
участников, руководителей к субсидиарной 
ответственности по обязательствам ООО. 
     Претензии к ООО после его ликвидации в 
законном порядке предъявить невозможно.



ИП:

     Штрафы за административные 
нарушения в среднем ниже в 10 раз, чем 
для ООО.

ООО:

     Штрафы существенно выше, налагаются и 
на саму фирму, и на ее руководителя.



ИП:

     Прекратить деятельность в 
качестве ИП просто и быстро, при 
этом задолженность по 
страховым взносам не является 
помехой.
     Подает в ФНС заявление по 
форме № Р26001 и уплачивает 
госпошлину – 160 руб (снятие в 
течение 5 рабочих дней).

ООО:

     Ликвидация ООО – сложный, долгий и дорогой 
процесс.
     Шаг 1. Принятие решения о ликвидации, назначение 
ликвидатора или ликвидационной комиссии.
     Шаг 2. Подача в налоговую инспекцию заявления о 
ликвидации по форме Р15001, на основании которого в 
ЕГРЮЛ вносится запись о том, что ООО находится в 
процессе ликвидации.
     Шаг 3. Публикация в Вестнике ГосРегистрации» 
извещения о ликвидации.
     Шаг 4. Уведомление кредиторов.
     Шаг 5. Сдача промежуточного ликвидационного 
баланса. 
     Шаг 6. Сдача окончательного ликвидационного 
баланса и подача заявления в ФНС по форме Р16001.
     Шаг 7. Уплата госпошлины 800 руб.


